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RUCH I TANIEC W PRACY Z DZIEĆMI

     Ruch jest najistotniejszym przejawem rozwoju człowieka, razem z nim rozwija się, wzbogaca i stopniowo przemienia się w sprawność fizyczną. Jest świadectwem jego poprawnego przebiegu, a zarazem czynnikiem go warunkującym. Dzięki niemu znaczna część komunikacji interpersonalnej odbywa się w postaci tzw. „języka ciała”. Odgrywa więc niezwykle ważną rolę w porozumiewaniu się ludzi między sobą

    Taniec dla człowieka, jest i zawsze będzie rodzajem jego aktywności przejawiającej się w określonej formie ruchowej, sposobem przeżywania i przekazywania emocji oraz fizycznego i duchowego wyżycia się. 

     W pracy z dziećmi przedszkolnymi walory ruchu i tańca i ich wpływ na rozwój psychofizyczny człowieka, zostały dostrzeżone przez twórców koncepcji wychowania. Taniec jest uwzględniany w różnych programach i systemach edukacyjnych jako forma przygotowania do życia towarzyskiego, jako element nauczania ogłady i elegancji ruchu, jako forma zabawy i rozrywki, a przede wszystkim jako czynnik wychowania fizycznego. 

Istotny wpływ na pojmowanie roli tańca w wychowaniu miała twórczość taneczne Isadory Dunkan, amerykańskiej tancerki irlandzkiego pochodzenia. Taniec wyzwolony I. Dunkan stał się inspiracją dla twórców programów ruchu tanecznego. „Utanecznienie” gimnastyki było jednak głównym dziełem Rudolfa von Labana.

Dziecko używając swojego ciała w różnych naturalnych sytuacjach nie tylko eksploruje je, ćwiczy i doskonali, ale również też – poprzez swoją ruchliwość – poznaje siebie i swoje otoczenie; uczy się zdobywania wiedzy o świecie.

Niezaspokojenie potrzeby ruchu u dzieci w wieku przedszkolnym może doprowadzić do powstania niepożądanych napięć w jego ciele, a w konsekwencji: do zaburzeń emocjonalnych w sferze osobowości. Aby nie dopuścić do takiego stanu, nauczycielka powinna stosować ćwiczenia i zabawy, które miałyby wartość profilaktyczną i terapeutyczna w zakresie integracji ciała, umysłu i emocji. Taką funkcję pełni swobodny, improwizowany, tworzony „na gorąco” ruch przy muzyce, który może mieć charakter tańca ekspresyjnego czy twórczego.

Ćwiczenia ruchowo – taneczne zaspokajają nie tylko ruchowe potrzeby dziecka ale również rozwijają szereg jego dyspozycji psychofizycznych, takich jak: spostrzegawczość, pamięć, koncentracja, szybka reakcja, koordynacja wzrokowo ruchowa, orientacja w schemacie własnego ciała i przestrzeni, itp.; aktywizują ciało i umysł dziecka – rozwijają jego wyobraźnię, mobilizują  do działania i rozwiązywania zadań według własnych pomysłów, dostarczają nowych wrażeń i doświadczeń w zakresie komunikacji i współdziałania w grupie, wyrabiają dyscyplinę wewnętrzną, uczą świadomego panowania nad ruchem ciała. Atmosfera swobody, niewymuszonej dyscypliny i nastrój radości podczas tańca, pozwalają dzieciom „dynamicznym” (inaczej : nadpobudliwym) na ruchowe wyżycie się, a tym samym „ zamkniętym w sobie” – na pokonywanie swej nieśmiałości, a jednym i drugim – na rozwijanie wiary w siebie i odwagi w poszukiwaniu własnych form i własnej estetyki ruchu, na zmniejszanie , a nawet na pozbycie się zahamowań psychicznych czy też niezręczności fizycznej oraz napięć w ciele jakie powoduje „sztywna” postawa ciała. Podstawowe elementy tańca – rytm i ruch, mogą pomóc dziecku w wyrażaniu bez słów emocji, przeżyć, doświadczeń; w zwiększeniu własnego potencjału twórczego; w osiąganiu harmonii we wszystkich sferach osobowości. 

PRZYKŁAD  ZABAWY

      Zabawy uwzględniające różnice indywidualne w uzdolnieniach i charakterze dzieci, zachęcają je do aktywnego udziału w zajęciu – 

„Wiosenny bal kotylionowy”

· Zabawy zajęcy na łące,

· Zabawy uspokajające, luźny spacer w gromadce przy akompaniamencie do piosenki” Zajączki, zajączki”,

· Zajączki bawią się, podskakują z nogi na nogę, baraszkują itd.

     Rytmizacja wyliczanki „Na zielonej łące”

Na zielonej łące raz- dwa – trzy pasły się zające,

Raz – dwa – trzy

A to była pierwsza zwrotka...itd.

- Kogo można spotkać na łące?

Dzieci stoją twarzami do siebie śpiewają dowolny tekst do ww. melodii, np.:

Fruwają chrabąszcze, motyli tysiące, ptaszki fruwajace, boćki klekoczące, żaby kumkające, itd.

 Zające zapraszają na wiosenny bal z kotylionami:

· po dwa kwiaty z każdego rodzaju, wycięte z kartonu i pokolorowane (stokrotki, niezapominajki, kaczeńce, maki, bratki, konwalie, róże, tulipany, fiołki...)

· każde dziecko bierze dowolny kwiat i przy akompaniamencie muzyki szuka swojej pary. Następuje taniec w parach, przy zmianie melodii odchodzą od partnera itd.

     Ćwiczenia oddechowe: 

· dzieci w pozycji klęku lub na czworakach dmuchają w kwiaty

     Swobodny marsz dzieci przy muzyce

· kwiaty wędrują do kosza

     Niespodzianka

· określanie za pomocą dotyku cech ukrytego przedmiotu (chusteczki)

· nauczyciel rozdaje kolorowe chusteczki i śpiewa: „Jaki to kolor?”

Dzieci odpowiadają śpiewem, np.: niebieski jak rzeka, w kwiatki jak łąka...

     Zabawy z chusteczkami do muzyki:

· wolna (obserwacja ruchu chusteczki – opada, unosi się),

· niepokojąca (ugniatania),

· odtwarzanie ciałem ruchu chusteczek,

· uwrażliwienie na frazę (chodzenie dookoła chusteczki, na zakończenie frazy dotyk wybraną częścią ciała, np.: głową, ręką, nogą,)

· dobieranie się w pary, łączenie się ze sobą za pomocą chustek (leżąc, stojąc, klęcząc)

     Dwa koła: 

Pierwszy element tańca- noga za nogą w rytm muzyki

Drugi element – dzieci starsze przechodzą pod wzniesionymi rękami kolegów,

Trzeci element – dzieci starsze tworzą karuzelę, chwytając kolegę za biodra i  poruszają się krokiem dostawnym.

     Muzyczny obrazek:

· dzieci z dostępnych pomocy ; kwiaty, chustki tworzą wybraną kompozycję. Towarzyszy temu muzyka Vivaldiego, grana na skrzypcach „Cztery pory roku – Wiosna”.
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